

江苏省住房和城乡建设厅文件

苏建质安[2012]118号

关于盐城市阜宁县在建厂房操作平台 “3.10”高处坠落事故情况的通报

各省辖市建设局(委),泰州市建工局、苏州工业园区规划建设局、张家港保税区规划建设局:

2012年3月10日11时10分左右,盐城市阜宁县经济开发区江苏京冶海上风电轴承制造有限公司工业厂房,9名工人在钢结构操作平台作业完毕后,乘操作平台下降过程中悬吊钢丝绳突然断裂,9名工人从高处坠落,至2人当场死亡,3人送医院抢救无效死亡。另外4人受伤(其中1人伤势较重)。

该工程由江苏京冶海上风电轴承制造有限公司投资建设,于2011年11月15日开工,计划竣工时间为2012年5月18日。项目位于阜宁县开发区风电产业园,主要生产风电轴承,

为工业生产项目；结构类型为钢结构异型柱、屋面结构为轻型钢屋面，3栋单屋厂房总建筑面积40181平方米，工程造价6000万元，钢结构最大跨度30米，行吊车20吨，厂房建筑总高度17.7米。

施工总承包单位为阳升建设集团有限公司，法人为王礼清，项目经理为王礼亮，项目实际负责人为唐于军；分包单位为江苏先锋钢结构工程有限公司盐城分公司，企业法人为张明星，现场实际负责人为孟凡东；监理单位为阜宁建设监理有限公司，企业法人为唐光平，总监为李德军。设计单位为江苏南方城建设计咨询有限公司。目前，事故原因和有关责任正在调查认定中。

事故发生后，省政府领导高度重视，先后做出重要批示，要求对该起事故的查处实行挂牌督办，查处结果及时向社会公布。省住房和城乡建设厅分管领导在第一时间率领相关处室负责同志赴现场调查和指导事故处理工作。为深刻吸取事故教训，进一步落实施工企业的主体责任和建设主管部门的监管责任，有效控制和减少安全生产事故，坚决遏制和防范生产安全事故的发生，现提出如下要求：

一、加大对各类开发区建设工程的安全监管

近年来，各类开发区安全生产较大事故频发，2011年1月15日，盐城市射阳县经济开发区青华环保工程有限公司厂房建筑工地发生一起脚手架坍塌事故，死亡3人；2011年10月15日，盐城市大丰市大中镇工业园区鼎诚纺织有限公司厂房围护

墙发生坍塌事故，造成 5 人死亡，加上本起操作平台坠落事故，盐城市经济开发区连续发生 3 起较大以上安全生产事故，共造成 13 人死亡。上述安全生产事故的发生，充分暴露了盐城市各级建设行政主管部门对经济开发区安全生产监管不够深入、不够全面，对危险性较大的分部分项工程安全监管还不到位，工程项目属地监管还存在一定的漏洞，工程建设各方主体责任还未落到实处。因此，各级建设行政主管部门都要引起高度重视，积极与地方党委、政府及安委会主动汇报，进一步加强对经济开发区工程建设的安全管理，认真贯彻落实《关于加强各类开发区建设工程管理工作的通知》（苏安办〔2010〕32 号）的要求，做到领导重视、分工明确、责任到位、措施有力、重点突出，要坚持纵向到底、横向到边的原则，落实相关管理规定，积极排查事故隐患，有效预防较大以上安全生产事故的发生。

二、严格执行建设程序

通过事故调查和省厅组织的专项整治检查发现，有些经济开发区、工业园区等建设单位招商引资项目不按照国家和省有关法定基建程序要求，认真履行建设程序，有的没有任何建设手续，找出种种理由、借口加快建设，有的将工程直接发包给其他专业承包单位或无资质、不具备安全生产条件的施工单位，不按规定提供产条件和安全措施所需费用，给建筑施工安全生产留下事故隐患。因此，各级建设行政主管部门要切实履行安全监管职责，严格执行建设程序，明确相关职责，加大对各类园区建设手续的排查治理，该停工的一律停工，绝不迁就。

三、强化企业是安全生产的第一责任主体意识。

要认真贯彻落实国务院及住房城乡建设部相关文件精神，重点抓好建筑施工领导、项目经理带班、重大隐患挂牌督办以及生产安全事故查处督办制度的落实，督促建设工程各责任主体单位切实承担起安全生产责任，采取有效管理措施，积极采用先进的施工技术装备，改善施工安全生产条件，建立严格的技术保障机制，提高安全生产保障能力，坚决杜绝违章指挥、违章作业、违反劳动纪律的行为，提升建筑施工企业安全生产管理水平。

四、强化企业安全生产教育培训。

要坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，督促施工企业认真开展三级安全教育制度，加大对作业人员的安全培训力度，新进工人必须进行岗前安全教育培训，要利用各种渠道和形式，有针对性地开展建筑施工安全宣传教育活动，普及安全常识，将宣传教育经常化、制度化，营造建设工程施工安全的良好氛围。建筑施工工地严禁无证上岗、脱岗，切实增强企业全体人员的自我安全生产防护意识，有效防范事故的发生。

五、严肃事故查处，严格责任追究

各级建设行政主管部门要严格按照《关于加强全省建筑安全生产责任追究若干意见的通知》（苏建质安〔2011〕847号通知的要求，严格追究事故责任单位和责任人。坚持“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，对

在事故中负有领导、监督、管理责任的单位和人员，要依法依规严肃处理。要认真执行事故查处挂牌督办制度，确保事故按期结案，及时向社会公布调查处理结果，并跟踪督促事故责任和整改措施的落实。

六、明确安全监管职责，落实安全生产责任

盐城市城乡建设局、阜宁县住房和城乡建设局要加大对建筑安全生产监管力度，要认真分析本地区的安全生产工作所面临的严峻形势，找差距、找不足、找问题，制定整改措施，对查出的隐患和问题，要系统梳理，深入分析，有针对性提出整改措施，并限期落实到位。强化本地区建筑施工安全生产管理，要认真贯彻落实《国务院关于坚持科学发展促进安全生产形势持续稳定好转的意见》（国发〔2011〕40号）的要求，坚持科学发展安全发展，紧紧围绕构建安全生产责任网、监督网、保障网“三张网”下功夫，加强体制机制创新建设，督促建筑施工企业及时整改安全生产隐患，举一反三，吸取事故教训，制定有效的安全生产措施，按照“四不放过”的原则，切实加强本地区建筑施工企业安全生产监管工作，切实负起生产安全监管责任，促进本地区建筑生产安全形势持续稳定好转。



抄送：住房和城乡建设部、省安全生产委员会办公室、省安全生产监督管理局、盐城市人民政府。